

大学毕业生参加“三支一扶”计划服务家乡 为乡村振兴注入青春力量



在服务期间，李采珍的信息检索能力和沟通能力得到大家认可。

“未来何去何从？”从学校到社会，大学毕业生面临抉择。走怎样的路更有意义？不同的人有不同的选择。

“我选择服务家乡。”2021年，从广东外语外贸大学南国商学院毕业的李采珍，选择参加江门市“三支一扶”计划，回到家乡都斛镇，服务于都斛镇人民政府。在两年里，她在乡村振兴等工作中淬炼成长，用青春诠释“三支一扶”高校毕业生责任与担当。

出色的工作表现，让李采珍在今年获得广东省乡村振兴局、广东省妇联授予的“全省乡村振兴驻镇帮镇扶村优秀巾帼队员”称号。

文/图 江门日报记者 陈方欢



李采珍还担当讲解员的工作，向大家介绍都斛镇的情况。

快速成长 从“小白”到独当一面

“一开始什么都不懂，只能跟在大家后面慢慢学。”到岗后，李采珍先后被安排到镇农业农村办公室、人大办公室、公共服务中心三个部门工作。初入职场，她先后协助完成了都斛镇十七届人大一次会议、台山市十六届人大一次会议相关工作，两次参与会务工作的经历，让她受益匪浅，大大拓宽了她的视野，增长了社会阅历和工作经验。

随着时间的推移，李采珍逐渐适应

环境并胜任工作。在人大换届选举工作结束后，李采珍被借调到公共服务中心协助完成城乡居民基本医疗保险业务办理工作。当时正值年底，城乡居民基本医疗保险业务办理需求量大，她一方面指引办理业务的居民到相应的窗口办理业务，协助老年人取号排队，讲解办理流程；另一方面为申请暂停参加城乡居民医保的居民在系统上进行操作，虽然工作量大，但她耐心细心地去逐一完成。

“我是都斛人，跟乡亲沟通比较容易，乡亲们听到我用家乡话为他们解答问

题，也很开心、亲切，所以，工作开展得比较顺利。”李采珍说。

顺利完成公共服务中心的任务后，李采珍回到农业农村办公室，从开始协助开展工作到独立负责办公室收发、行政、撰写报告、农业统计等工作。这些工作虽然繁琐，但她做得井井有条。而她的工作态度和办事能力，也得到同事的一致好评。“她的业务能力、沟通能力都不错，帮我们分担了很多工作。”都斛镇农业农村办公室主任梁家杰表示。

“在其岗，尽其职，无论是在哪个工作岗位，我都会尽全力做好。”李采珍告

诉记者。

帮镇扶村 助力乡村振兴

李采珍作为“三支一扶”人员加入都斛镇乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队，与其他队员一起开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。

作为计算机专业毕业的学生，李采珍在信息采集、系统填报上有优势。2021年年底，李采珍负责2021年乡村振兴数据统计分析报表填报工作，共有34份报表，涉及产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”各方面，而报表指标信息涉及各个职能部门，她需要充分理解每一个指标的要求，再跟各部门进行沟通，获取数据，避免指标数据不匹配和出错。“虽然工作量大，但完成后，我的信息检索能力和沟通能力明显提高了。”李采珍高兴地表示。

李采珍在信息采集上的表现获得认可，在2022年12月至2023年2月，李采珍获安排负责都斛镇乡村建设基础信息采集工作，主要采集行政村、农户乡村建设相关信息。行政村信息采集主要包括基本情况、村庄规划、基础设施、人居环境和公共服务等指标；农户信息采集主要包括户主信息和到户的基础设施、人居环境等指标。

为了完成任务，她提前对信息采集工作的各项指标和逻辑关系进行充分学习和研究，然后，组织各行政村村干部进行乡村建设基础信息采集相关培训，对此项工作进行详细讲解和答疑。因信息采集工作数据量巨大，她灵活运用公式整理数据，汇总成表格，提高了工作效率，对村级上交的数据进行查缺补漏和逻辑性检查，最后按时按质完成任务，为台山市、市政府加快建设宜居宜业和美乡村，补短板、强弱项，提供了准确可靠的数据支撑。

作为都斛镇乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队的一员，李采珍和队员经常到该镇薄弱村西墩村走访，帮助该村探索“公司+村委会+农户”合作模式，发展“稻稻菜”试验基地，提高土地利用效率，提高村集体经济收入。在西墩村“稻稻菜”收获季，她和队员一起到试验基地帮忙收割椰菜，再把椰菜搬运到收购商的运输车辆上，为西墩村的经济增添砝码。

“驻镇帮镇扶村工作是推进乡村振兴的重要举措之一，驻镇帮镇扶村工作队的进驻，对当地乡村振兴工作给予指导和支撑，推动各项政策和措施更好落实。”李采珍表示。

在扶贫工作中，李采珍负责都斛镇2户防止返贫动态监测户和42户脱贫户的收入调查，以及入户走访了解他们的生活状况和收支情况，并开展慰问，为他们制定有针对性的帮扶措施和计划，从物质上和精神上给予他们支持和鼓励。“通过与他们交流互动，我深刻认识到困难家庭的艰辛，也更加坚定了我为他们提供帮助和支持的决心。”李采珍表示。

发挥优势 参与家乡建设

在两年服务期里，李采珍除了出色完成本职工作外，还主动承担其他工作，为同事减轻工作负担。

因为在大学时有团委工作经验，李采珍积极加入都斛镇团委，兼任镇团委的团务工作，管理智慧团建系统、青年之声系统，积极参加镇团委举办的系列志愿服务活动。

“在这段时间里，我获益良多，看到家乡越来越美，我感到自豪和满足，同时，我也希望通过自己的努力和行动，激励更多年轻人关注和参与乡村振兴工作，共同为家乡的发展贡献青春力量。”李采珍说。

教育

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

台山4所学校设立劳动实践室 让学生流汗出力快乐成长

“以共建促提升、以共事促发展、以共育促成长，推动劳动教育从课堂走向家庭、面向社会，教育引导孩子们尊重劳动、崇尚劳动、热爱劳动，用智慧的大脑和勤劳的双手创造美好未来！”近日，台山市教育局与广东新华发行集团股份有限公司联合启动“共建劳动实践室”项目，为台山市首批4所劳动教育示范校——台山市东晖小学、台城第三小学、新宁小学和新宁小学北校区设立的劳动实践室揭牌，以政企合作的方式，聚力推进中小学劳动教育，实现“以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美”。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

政企合力 完善劳动实践教育硬件

今年，广东新华发行集团股份有限公司为台山市首批4所劳动教育示范校捐建价值80万元的劳动实践室。

据介绍，劳动实践室建设围绕日常生活劳动、生产劳动和服务型劳动开展，设计了传统手工艺制作、清洁与卫生、烹饪与营养等144个劳动实践项目，共配备家具、货架、收纳箱、安防用品、操作工具、公共耗材、项目耗材及生活电器用具等八大类180多种专用工具及设备，满足1-9年级的课程标准要求，能够让让学生由浅入深系统学习各项劳动技能，提高解决现实生活问题的能



课堂上，在韩芳的指导下，学生进行竹制花篮当果盘的制作。

力和创造美好生活的能力。“广东新华发行集团作为全省中小学教材发行服务独家机构，积极投身劳动教育体系建设，整合多方资源，致力帮助美丽侨乡打造成为我省劳动教育示范强县。”广东新华发行集团股份有限公司副总经理再去疾说道。“通过学习，同学们能学到各项劳动技能，同时能感受到劳动是伟大和光荣的，劳动者最值得称颂与尊重。”新宁小学学生吴俐瑶很喜欢上劳动实践课。该校的劳动实践室功能齐

全，设备先进，能满足师生多样化劳动实践需求，提高同学们参与劳动实践的热情。

多方联动 培养学生创新精神和动手能力

走进新宁小学劳动实践室，一堂有趣的劳动实践课正在进行。劳动课程教研高级讲师韩芳为该校三（18）班学生上《竹制花篮当果盘》劳动实践课。她细致地为学生介绍本节课的注意事

项以及操作步骤。课堂上，在韩芳的指导下，学生安全进行操作，自主完成了竹制花篮当果盘的制作任务。

“劳动就是实践，劳动实践室是落实素质教育，培养学生创新精神和动手能力的基地，这里提供匹配课程设计144个劳动实践项目，涵盖了1-6年级。学校可充分利用劳动实践室，推动劳动与学科融合，让学生养成良好的劳动习惯，懂得珍惜劳动成果，更加健康、快乐地成长。”韩芳表示，劳动课程要让

学生直接体验和亲身参与，注重动手实践、手脑并用，学生通过实践磨炼、流汗出力，让劳动教育真实有效地开展。

劳动实践室设备齐全，该校学生谢雨霏点了劳动实践室，并表示，在这里能认识到很多平时没有接触的劳动设备。“劳动课非常有趣，让我学到很多课外知识，还可以马上运用起来，完成制作后特别有成就感。”她说。学生朱嘉祺说：“我学会使用很多工具，掌握了劳动的方法，还跟同学交流了劳动的过程。我在语文课、数学课上学到的知识，也能在劳动课中运用，让我对以后的学习更加期待了。”

家长代表朱女士认为，学校开设劳动课程很有必要。实践操作能使学生树立劳动观念，发展动手能力，养成良好的生活习惯，弘扬吃苦耐劳的精神。家长代表刘女士表示，大力支持学校开设劳动实践课程。

“新宁小学把劳动教育摆在突出位置，搭建学校、家庭、社会三方合作桥梁，通过推进课堂实践、社团兴趣班、劳动基地活动和户外劳动实践等方式，培养学生的劳动习惯和技能，提高学生综合素质。”新宁小学党委书记卫俊雄说道。劳动是教育的手段，以劳引育，在孩子们心中播撒劳动的种子，让他们懂得物力维艰的道理，培育自立自强的精神，才能让他们在思想、品格上获得长久的滋养。

据介绍，接下来，台山市教育系统将继续联合多部门、企业，为全市师生打造更为丰富的劳动实践课堂，让学生在劳动实践中有所收获，快乐成长。

省青年女子排球队到台山小学“传经送宝” 大小队员切磋商球技

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/红蓝蓝）11月30日下午，广东省青年女子排球队一行16人在主教练冯力的带领下，走进台山市培正小学开展排球交流活动。

活动中，交流团在培正小学排球教练梁国壹的带领下，参观了学校排球训练的场地、设备设施，了解该校排球队组建情况、训练方式及取得的成绩。

冯力对培正小学排球训练场地表示肯定，校园内充满了“排球之乡”的浓厚氛围。冯力鼓励该校排球队员、教练员继续保持良好的精神风貌，在训练中发扬中国女排敢打敢拼的顽强作风，继续砥砺前行。

在互动中，广东省青年女子排球队队员为培正小学排球队队员展示了训练前的热身操及排球基本功。该校排球队员专心致志，不放过任何一个细节。随后，广东省青年女子排球队教练和队员们热情地分享了排球训练的技巧和比赛经验，耐心讲解每一个动作要领并示范动作细节，通过分组、一对一训练等方式，与排球小队员们进行了互动交流。

据悉，近年来，培正小学着力打造排球特色学校，先后荣获全国青少年校园排球特色学校、广东省排球后备人才基地，江门市体育（排球、乒乓球）传统项目学校；学校男、女排球队参加各级比赛中均荣获优异成绩。接下来，该校将进一步深化体教融合，持续推动排球特色建设，致力培养更多排球后备人才。



省青年女子排球队队员分享了排球训练的技巧和比赛经验，并通过分组、一对一训练等方式，与排球小队员们进行互动交流。

智慧赋能化学实验教学

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/台教宣）为进一步推进粤教翔云国家课程数字教材应用，提升初中化学实验教学效率和学生核心素养，近日，台山市教育局在新宁中学举行国家课程数字教材规模化应用暨初中

化学实验教学研讨活动。活动以“现场观摩+网络直播”的方式进行。

活动中，那扶学校教师吴锦龙、新宁中学教师吴金珠同课异构《第六单元课题2 二氧化碳制取的研究》。两节数字技术赋能教学的精品化学

实验课，将粤教翔云数字教材与课程知识深度融合，激发创新课堂新思维。

广东省出版集团数字出版有限公司讲师东方荷、新宁中学教师赵慈晶围绕粤教翔云数字教材3.0的云教

案，分别进行了《数字教材进课堂专题培训——云教案应用》专题讲座和《云教案驱动数字化教学转型——以初中数学为例》经验分享，让参与活动的教师深入了解粤教翔云数字教材的运用。教师发展中心化学教研

员杨胜康老师带来《化学教学研讨专题》讲座，引导教师用好数字教材赋能化学教学。

不少教师参与活动后表示，此次收获满满，在今后的教学中不断学习、不断更新观念、践行知行理念。